



冠心病，这些护理常识要知道

冠心病是指冠状动脉粥样硬化使血管腔狭窄或堵塞，或（和）因冠状动脉功能性改变（痉挛）导致心肌缺血缺氧或坏死而引起的心脏病。根据不同的临床表现和病理特征，冠心病可以分为多种类型，包括无症状性心肌缺血、心绞痛、心肌梗死、缺血性心肌炎和猝死。尽管冠心病不能被治愈，但是通过正确的护理和治疗可以减轻症状并延长生命。

冠心病的症状和诊断

冠心病的症状主要包括心绞痛、心肌梗死等。心绞痛是一种典型的冠心病症状，患者会感到胸部紧迫、疼痛或压迫感，有时还会伴随着呼吸困难、出汗等症状。心肌梗死是冠心病的严重后果，通常表现为剧烈的胸痛、气短、出汗等，严重时还会导致心脏骤停。

冠心病的诊断主要依靠患者的症状和体征，以及心电图、心血管造影等检查手段。

冠心病的治疗方法

1. 药物治疗

这是治疗冠心病最常用的方法。药物可以帮助控制高血压、高胆固醇和糖尿病等疾病，这些都是冠心病的危险因素。常用的药物包括硝酸甘油、β受体拮抗剂、钙通道阻滞剂和抗血小板药物等。

2. 手术治疗

手术治疗包括冠状动脉搭桥手术（CABG）、冠状动脉球囊扩张术（也称冠状动脉成形术）、经皮冠状动脉介入术（PCI）。冠状动脉搭桥手术是通过使用自体血管（通常是静脉）将患者的冠状动脉绕过狭窄或阻塞部位。冠状动脉球囊扩张术是将球囊导管插入冠状动脉，然后

将球囊膨胀来扩张狭窄的冠状动脉。经皮冠状动脉介入术（PCI）是通过在患者的手臂或腿部插入一根导管，并将其引导到狭窄的冠状动脉部位，然后使用球囊扩张和支架植入等技术来恢复血流。

护理人员应该注意的事项

对于住院的患者，护理非常重要，要做到以下几点：

1. 监测病情 护理人员应该定期监测患者的血压、心率、呼吸和体温等生命体征，并观察病情的变化。如果病情恶化或出现新的症状，应及时向医生报告。

2. 用药注意事项 护理人员应该了解患者的药物治疗方案，包括药物名称、剂量、用法和不良反应等。如果患者出现药物不良反应或忘记服药，应及时向医生报告。

3. 生活方式指导 护理人员应该向患者提供健康的生活方式指导，包括戒烟、控制体重、适度运动、健康饮食和减少精神压力等方面建议。

冠心病的护理方法

1. 定期进行体检和检查

针对冠心病患者，建议每年进行一次全面的心血管系统检查，使医生了解患者的心脏状况，为患者

提供更加精确的治疗方案。

2. 服用药物

通过服用药物，可以降低胆固醇、调整血脂、稳定心绞痛、降低血压等，从而帮助患者减轻症状、控制病情发展。在服用药物的过程中，应注意以下几点：

（1）遵医嘱，按时按量服药，不要自行增减药量或停药；

（2）密切关注药物的副作用，如出现严重不良反应，应及时就诊；

（3）定期复查，了解病情变化，以便医生及时调整治疗方案。

3. 注意饮食

（1）多吃新鲜蔬菜与水果，提高膳食纤维摄入，有助于降低胆固醇。

（2）选择富含优质蛋白质的食物，如鱼类、瘦肉、豆腐等，减少动物内脏摄入。

（3）控制油脂摄入，尽量使用植物油，避免过多摄入反式脂肪酸。

（4）限制盐的摄入，每天摄入量不超过6克，以预防高血压。

4. 定期锻炼

患者可根据自己的身体状况选



择适合的锻炼方式，如散步、慢跑、游泳、瑜伽等。建议每周进行至少150分钟的中等强度运动，或者75分钟的高强度运动。

在锻炼过程中，应注意循序渐进的原则，避免过度劳累。

5. 戒烟和减轻压力

吸烟会导致血管收缩、血压升高、血脂代谢紊乱等，从而增加冠心病的发病风险。因此，冠心病患者应立即戒烟。

心理压力过大也是诱发冠心病的重要因素。患者学会正确面对压力，培养良好的心态，通过锻炼、听音乐、交流等途径释放压力。另外，家人和朋友的关怀和支持也是缓解患者心理压力的重要途径。

总之，冠心病是一种常见的心脏疾病，已经严重威胁人们健康，需要长期治疗和护理，建立科学健康的生活方式，保护心脏健康。只有加强护理，才能有效地控制病情，提高生活质量。

广西中医药大学第一附属医院

苏惠芬

心电图检查的意义和注意事项

心电图检查的适宜人群

很多人认为心脏病患者或者心脏不舒服的患者才需要做心电图检查，其实并不是这样的。心电图检查可以很好地帮助我们观测心脏的健康状态，以下几类人群就需要定期去做心电图检查。1. 40岁以上的亚健康人群；2. 自身患有心脏类疾病以及相关疾病；3. 身患高血糖、高血脂、高血压的三高人士；4. 工作强度大，需要经常熬夜加班，没有时间进行运动锻炼的人群；5. 平时在生活中喜欢抽烟喝酒，并且暴饮暴食的人群；6. 经常性突然觉得胸闷、气喘、胸口疼痛的人群；7. 时常发生腹泻的人群；8. 在生活中经常会莫名发热、容易感染的人群。这些人群建议每6个月去做一次心电图检查。

心电图检查注意事项

因为心电信号比较微弱，很容易受到外界的干扰，因此我们在检查的过程中要小心注意一点。不要因为我们的粗心行为干扰到检查，影响到检查结果的准确性。

1. 检查前准备：喜欢饮酒抽烟的人在检查前3天最好暂停饮酒与抽烟，避免服用洋地黄等影响检查结果的药物。检查前不要做剧烈运



当我们出现胸闷或者心口不舒服前往医院检查，医生就会说先做一个心电图看看吧。这时就会有一部分患者觉得奇怪，为什么要做心电图检查呢？心电图检查有什么作用呢？通俗易懂地说心电图就是检查我们心脏方面的问题。在临床检查中心电图使用广泛，能明确患者心口不适的病因，深受医生的青睐。在我们进行心电图检查时为了能获取我们心脏最准确的数据，有一些注意事项是需要我们遵守的。

做心电图检查的意义

很多人在平时的体检项目中看见有心电图检查就会产生疑惑，我的心脏健康得很，为什么要做过心电图检查呢？其实心电图检查在体检中非常重要，因为这是医生诊断我们心脏健不健康的重要依据，能诊断出心律失常和急性心肌缺血。心脏作为我们身体内最重要的器官之

一，是我们体内循环系统的动力，负责我们全身血液的运输。当我们的内心出现了一些疾病或者病变的时候，就会出现心律失常等异常信号。心电图检查就是记录心脏的电活动，因此当心脏疾病导致电信号异常时，就会被心电图捕捉到。现在几乎和心脏有关的疑似病症医生都会要求患者做心电图检查，从而为诊断结果提供一个可靠的依据。

心电图检查现在已经属于医院基本的筛查项目，在众多的身体检查中筛选出心脏疾病，判断检查者的心脏健康状态，判别心脏疾病的严重性。该检查的操作过程简单，难度系数低，价格低廉，应用在临床检查中性价比高。心脏的右心房中有一个叫窦房结的特殊小结节，它可以产生电流，电流会根据心脏内的传导组织顺序到达心脏的每一个部位，引起心肌细胞舒张以及收缩。窦房结产生的电流都是有固定的时间、固定的次数，这就是心率。心脏的电流刺激和身体其他部位的电刺激不同，是由心脏自己控制而不是受到大脑控制。在电流刺激经过心脏内的每一条肌肉时都会留下痕迹，我们追随着这些痕迹就会发现心脏存在的问题。

动，早睡早起放松心态。

2. 在检查当天选择宽松的衣服，不要让衣服勒住自己。在检查前可以吃饭，吃饭不会影响到检查结果，不吃饭可能会引发低血糖和心跳加速，但是不能吃太饱，不然会影响心率导致心电图异常。

3. 进行心电图检查前需静坐休息15~20分钟，检查的过程中不要过于紧张。

4. 在检查过程中听从医生的嘱咐脱下衣物，将随身携带的项链、戒指、手机、手表以及钥匙都取下来，防止金属造成的干扰。

5. 儿童进行检查之前家属要做好安抚，防止儿童害怕哭闹或者产生激烈的情绪。

6. 在检查的过程中四肢不要乱动，也不要和家属以及医生说话，这些都会影响到心电图的结果。

心电图检查是能最快、最简单、最准确地检查出我们心脏问题的无创技术，它能判断我们有没有存在心肌梗塞的可能性，还能确定其病变的部位和范围，甚至于心肌梗塞的演变过程。因此，在做心电图检查时我们要尽量避免自己的行为影响到检查结果。

贺州市人民医院体检科 邱婷